

Годъ

Якутскія

XXIV

*Копия*

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
10 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Полковая ул., домъ  
Л. И. Вердниковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 24. 1910 г. 16-го декабря № 24.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Извѣстіе.—Опредѣленіе Св. Синода.— Отъ отдѣла воздушнаго флота.—

### Извѣстіе.

Его Преосвященство, Преосвященнѣй-  
шій Иннокентій, Епископъ Якутскій и Ви-  
люйскій 30 числа ноября, въ 8 часовъ ве-  
чера, благополучно возвратился въ г.  
Якутскъ.

## ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВ. СИНОДА.

Назначается: столоначальникъ С.—Петербургской Духовной Консисторіи, надворный совѣтникъ Викторъ Львовъ и. д. секретаря Якутской Духовной Консисторіи, по опредѣленію Свят. Синода, съ 9 октября 1910 года.

---

Отъ Отдѣла Воздушнаго Флота **ВЫСОЧАЙШЕ** учрежденнаго Особаго Комитета по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія

С.-Петербургъ, Офицерская, 35.

---

Съ соизволенія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Комитетъ по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія вновь приступилъ къ сбору пожертвованій—въ настоящее время, согласно волѣ жертвователей, на воздушный флотъ.

Комитетъ надѣется, что всё, кому дорога военная мощь Россіи, повесутъ свои копейки и рубли на дѣло созданія воздушнаго флота, которому въ будущей войнѣ суждено рѣшать исходъ борьбы.

Воздушный флотъ, создаваемый Комитетомъ, въ мирное время будетъ оставаться собственностью жертвователей; Комитетъ подготовляетъ личный составъ, и только во время войны этотъ воздушный флотъ будетъ перехо-

дить въ распоряженіе военнаго или морскаго вѣдомства.

На созданіе воздушнаго флота Комитетомъ, согласно волѣ жертвователей, обращенъ весь остатокъ отъ прежнихъ пожертвованій въ суммѣ около 900.000 рублей.

Вновь пожертвованій поступило—50.000 рублей.

Комитетъ приложить всѣ усилія къ тому, чтобы каждая копѣйка была использована наилучшимъ образомъ.

Комитетъ всѣми силами будетъ стараться, обзаведясь теперь же наилучшими образцами заграницей, дальнѣйшую постройку флота производить въ Россіи.

Въ настоящее время Комитетомъ уже заказаны 9 аэроплановъ слѣдующихъ системъ: Антуанеттъ (1), Блеріо (2), Зоммеръ (2), Теллье (1) и Фарманъ (3); личный составъ (6 офицеровъ и 6 нижнихъ чиновъ) обучается на заводахъ, гдѣ заказаны аппараты.

Добровольныя пожертвованія принимаются въ С.-Петербургѣ, въ Управленіи Дѣлами Почетнаго Предсѣдателя Комитета Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА, (Галерная 38), въ Конторѣ Двора Предсѣдателя Комитета Великаго Князя АЛЕКСАНДРА МИХАИЛОВИЧА (Офицерская 35), въ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственнаго Банка, Базначействахъ, во всѣхъ Государственныхъ Сберегательныхъ Кассахъ, въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ и его Отдѣленіяхъ, въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ и его Конторахъ, въ Конторахъ газетъ „Новое Время“ (СПб. Невскій 40) и „Русское Слово“ (Москва, Тверская 48).

Въ цѣляхъ упрощенія взноса пожертвованій и пересылки ихъ въ кассу Комитета въ С.-Петербургѣ, Комитетъ имѣетъ въ С.-Петербургской Конторѣ Государственнаго Банка условный текущій счетъ № 34359 и кромѣ того, основываясь на практикѣ истекшей шестилѣтней дѣятельности своей, разсылаетъ квитанціонныя книжки

во всё учрежденія правительственныя, воинскія, сословныя и общественныя, которые пожелаютъ оказать содѣйствіе на мѣстахъ этому народному дѣлу.

Защищать родину отъ нападенія враговъ жизнью, дѣломъ или средствами есть священное право каждаго вѣрнаго ея сына, богатаго и бѣднаго, сильнаго и слабаго. Комитетъ, обращаясь ко всемъ жителямъ необъятной Россіи, безъ различія вѣры, званія и пола, проситъ принести посильную жертву на воздушный флотъ Россіи, на защиту славы и могущества Отечества.

---

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

Хроника и извѣстія. — Постановленіе Иркутскаго съѣзда. — Прощаніе съ о. законоучителемъ. — Шаманка Анна Алысардахъ. — На пути къ миссіонерскому съѣзду. —

---

---

### Хроника и извѣстія.

❖ 5 Декабря. Божественная Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Слово сказано Его Преосвященствомъ.

❖ 6 — Понедѣльникъ. Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи причта Каѳедральнаго Собора и о. о. наблюдателей ц. школъ, отправлена Божественная Литургія съ молебномъ Святителю и многолѣтіемъ въ Каѳедральномъ Соборѣ. Слово читано протоіереемъ Ал. Бердениковымъ.

❖ Архимандритъ Діонисій 4 декабря выѣхалъ изъ г. Якутска къ мѣсту новаго служенія.

---

## Постановленія Иркутскаго Миссіонерскаго съѣзда.

(Продолженіе \*).

По Якутской миссіи.

*Постановили:* 1) Принимая во вниманіе недостаточность для Якутской епархіи двухъ миссіонерскихъ становъ, просить Высокопреосвященнаго Предсѣдателя съѣзда возбудить предъ Святѣйшимъ Синодомъ вопросъ о возвращеніи Чаунскаго миссіонерскаго стана, переданнаго въ 1906 году епископу Аляскинскому, со всеми его капиталами, въ вѣдѣніе Якутскаго епископа, а Чукотскій полуостровъ отнять въ составъ Камчатской епархіи, соответственно гражданскому распорядку, и тамъ открыть новый миссіонерскій станъ.

2) Признавая цѣлесообразность походныхъ школъ для кочевниковъ Якутской епархіи, просить Высокопреосвященнаго Предсѣдателя Съѣзда исходатайствовать предъ Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ открытіе при каждомъ миссіонерскомъ станѣ одной походной школы, а всего четырехъ школъ, при чемъ для устройства каждой изъ нихъ потребуется одновременно 350 руб. и на ежегодное содержаніе—по 325 руб. казенныхъ средствъ кромѣ пансіона.

3) Принимая во вниманіе дороговизну содержанія и развѣздовъ, просить Высокопреосвященнаго Предсѣдателя Съѣзда возбудить предъ Святѣйшимъ Синодомъ ходатайство о скорѣйшемъ ассигнованіи священникамъ-миссіонерамъ и учителямъ походныхъ инородческихъ школъ Якутской епархіи повышенныхъ окладовъ жалованья, а имен-

---

\*) См. Якут. Еп. Вѣд. № 23-я 1910 г.

но: каждому священнику миссіонеру 1200 руб. жалованья и 1000 руб. разѣздныхъ (вмѣсто нынѣшнихъ 627 р. 20 коп. жалов. и 209 руб. разѣздныхъ) и оставить нынѣ существующіе оклады псаломщика—260 руб., на толмача—80 руб. и церковныя требы 150 руб. и каждому учителю 1000 руб. съ разѣздными, а всего ежегодно—на содержаніе четырехъ миссіонеровъ—8800 руб. и 4-хъ учителей—4000 рублей.

4) Признавая необходимымъ поддержать своевременно требующія ремонта деревянную церковь и причтовый миссіонерскій домъ на р. Большой, просить Высокопреосвященнаго Предѣдателя Сѣзда объ исходатайствованіи предъ Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества отпуска на означенный ремонтъ суммы въ 2000 руб.

5) Вопросъ объ открытіи въ городѣ Якутскѣ церковно-учительской семинаріи передать въ секціи о подготовкѣ дѣятелей миссіи.

---

## Прощаніе съ о. законоучителемъ.

5 с. ноября о. Николаемъ Феодоровичемъ Виноуровымъ въ Тандинской ц. пр. школѣ былъ данъ послѣдній урокъ Закона Божія. По окончаніи утреннихъ молитвъ, ученица Х. Казининская прочитала заготовленный и подписанный ранѣе учащимися прощальный адресъ своему дорогому пастырю и учителю о. Н. Θ—чу, который отвѣтилъ дѣтямъ благодарностію за прощальное слово и сказалъ послѣднее поученіе сообразно ихъ положенію, возрасту и пониманію. Радостно было видѣть при этомъ юныхъ слушателей, слезы на глазенкахъ дѣтей и не менѣе ихъ искренне плакавшаго учителя. Не

видна-ли здѣсь духовная связь между учащимися и учащимъ? Въдѣ чиста слеза дѣтяти, чиста и слеза отца, тоскующаго о дѣтяхъ своихъ!

Привожу и самый адресъ.

„Глубокоуважаемый пастырь и учитель нашъ,  
от. Николай Θεодоровичъ!

Въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ Вы руководили нами какъ духовный отецъ и какъ учитель. Учили насъ Православной Христіанской религіи, къ отличію добра отъ зла, любили и заботились о насъ, какъ о родныхъ своихъ дѣтяхъ. Нынѣ покидаете насъ, уѣзжаете далеко и остаемся мы безъ руководителя, къ которому привыкли, котораго полюбили, который и насъ любилъ.—Желали бы мы еще разъ повидать Васъ здѣсь, еще разъ поучиться тому хорошему, чему насъ учили и помогали бѣднѣйшимъ изъ насъ изъ своихъ не широкихъ средствъ.

Безконечно Вы будете жить въ памяти и сердцахъ нашихъ, не забывайте и Вы насъ въ своихъ молитвахъ.

Прощай, добрый и дорогой нашъ пастырь и учитель, уважаемый отецъ Николай! Преданные ученики (слѣдуютъ подписи 1 ученицы и 12 учениковъ, наличнаго состава учащихся)“.

Въ заключеніе краткаго своего сообщенія не могу не отмѣтить и того отраднаго явленія, что большая часть Тандинскихъ прихожанъ въ послѣдніе предѣ отъѣздомъ дни о. Николая буквально осаждали его, желая проститься съ нимъ и его семьей, прося пастыря взять съ собой поминальныя записи объ усопшихъ ихъ родныхъ и пр. И это Тандинскій приходъ, изъ котораго отцы систематически какъ слышно, старались перевестись въ другіе приходы!

надо было, значить, много терпѣнія и любви, чтобы уживаться съ ними.

Учитель И. Г.

---

## Шаманка Анна Алысардахъ.

(Окончаніе\*).

Но не смотря на славу великой шаманки—„удаганки“ и искусной лечебницы, какъ видимъ изъ опыта жани и живыхъ примѣровъ обружающихъ насъ людей, подобныя леченія вышеупомянутой шаманки не всегда имѣютъ уснѣшныя и удовлетворительныя результаты. Рѣдко пациенты ея возвращаются отъ нея выздоравливающими, болѣею-же частію они остаются такими-же больными, каковыми были прежде, или еще хуже—состояніе ихъ болѣзни обостряется и они вкорости же умираютъ являя судьбу свою. За примѣрами идти не далеко. Ныѣ весной ѣздилъ къ этой шаманкѣ и обращался къ ней за помощью больная въ чахоткѣ невѣстка не безъизвѣстнаго здѣсь богача и головы Мархинскаго улуса Стефана Алексѣева „Басуть“. Больная израсходовала на вознагражденіе шаманкѣ за свое леченіе, сверхъ разныхъ подарковъ—гостинцевъ, личными деньгами 100 руб. Шаманка позаклинала надъ ней и произвела свой обычный процессъ высасыванія болѣзни черезъ перо, затѣмъ предсказала полное выздоровленіе и что даже больная, по скоромъ выздоровленіи, родить дитя.. Однако, заклинанія и предсказанія эти остались совершенно въ туиѣ. Боль-

---

\*) См. Ик. Еп. Вѣд. № 20-й 1910 г.

ная съ большими затрудненіями воротилась домой и скоро-рости-же умерла въ страшныхъ и нестерпимыхъ мукахъ оставивъ окружающихъ себя людей въ неописуемомъ горѣ и разочарованіи въ силѣ и моци шаманки... Другой, больной, инородецъ Сунтарскаго улуса, Кангаласкаго наслега Аѳанасій Мпхайловъ „Чаллай“, страдавшій катарромъ въ желудкѣ, также лишь измучился и израсходовался на поѣздку къ этой шаманкѣ, которая, послѣ извест-ныхъ своихъ дѣйствій, то же обѣщала ему полное вы-здоровленіе. Больной этотъ, пріѣхавъ отъ шаманки домой, прожилъ лишь нѣсколько дней и умеръ. Особенно тра-гична была смерть одной дѣвушки въ этомъ-же улусѣ, въ Нерюктейскомъ наслегѣ, нѣкоей Екатерины Григорьевой, 26 лѣтъ, обращавшейся за помощью къ упомянутой же шаманкѣ нынѣ весной. Пріѣхавъ отъ послѣдней, дѣвуш-ка эта начала сходить съ ума (прежде же она была про-сто истеричная) и въ одинъ моментъ съ ней случился сильный припадокъ, во время котораго она и умерла въ страшной агоніи, не приходя въ сознаніе и не напут-ствовавшись Св. Тайнами. Домашніе ея были сильно по-трясены этимъ явленіемъ и особенно отъ того, что дочь эта, очень любимая ими, скончалась безъ христіанскаго напутствованія... Изъ Хочинскаго улуса ѣздивъ за по-мощью къ означенной шаманкѣ припадошный инородецъ 1 Нерюктейскаго наслега Θεодотъ Николаевъ „Бай“, ко-торому шаманка предсказала, что онъ выздоровѣетъ сей годъ по первой весенней травѣ, но въ это время состоя-ніе его здоровья не только не улучшилось, а, наоборотъ, еще ухудшилось и теперь онъ лежитъ тяжело больной, безъ всякой надежды на выздоровленіе. Къ шаманкѣ этой обращаются и рускіе. Такъ, напр., ѣздивъ къ ней и обращался за помощью крестьянинъ Сунтарскаго селенія Михаилъ Бекреневъ, страдавшій каменной болѣзнію, но

и онъ, конечно, не получилъ отъ нея никакого исцѣленія. Послѣ шаманки онъ ѣздилъ на пріиска и обращался за помощью къ вольно-практикующему тамъ врачу—оператору, нѣкому Нечаеву и лишь отъ него пріѣхалъ недавно сюда совершенно здоровымъ. •

Тамъ люди мучаются и страдаютъ отъ своей темноты и безпросвѣтной жизни. Когда же лучъ свѣта освѣтитъ нашъ еще столь заброшенный и темный край и люди будутъ различать добро отъ зла и правду отъ лжи и заблужденій.

С. Г. П.

## На пути къ миссіонерскому съѣзду.

*(Продолженіе\*)*

По цѣлованіи св. креста и св. мѣстныхъ иконъ Его Преосвященство въ отвѣтъ на привѣтствіе о. настоятеля произнесъ съ амвона слово, въ которомъ указывая на то, что приписываемыя ему добрыя качества не столько говорятъ о дѣйствительныхъ чертахъ его характера, сколько о добромъ сердцѣ самого о. Николая, онъ благодарилъ за то, что пастыри духовные въ своихъ привѣтствіяхъ скорѣе указываютъ на то какимъ долженъ быть ихъ Архипастырь.

Идя на встрѣчу этимъ указаніямъ Владыка общалъ со своей стороны сдѣлать для своей епархіи и въ частности для прихожанъ сего св. храма все доброе, что только отъ него можетъ зависѣть и благодарилъ собравшихся въ храмъ за усердіе къ благолѣпію св. храма сего и

\*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 23-й 1910 г.

за то многочисленное собраніе, какое видѣть и выразилъ готовность помолиться Господу Богу со всеми присутствующими.

На литію и величаніе выходили съ Его Преосвященствомъ сопутствующій о. протоіерей Ал. Бердниковъ, о. о. Слѣпцовъ, Корякинъ и Винокуровъ. Пѣль мѣстный любительскій хоръ, подъ управленіемъ П. Ѳ. Голубева. Помазаніе св. елеемъ совершалъ самъ Владыка, а о. прот. Бердниковъ раздавалъ молящимся благосл. хлѣбы.

29 іюня Литургія началась въ 10 часовъ. Облаченіе Епископа совершено на кафедрѣ, среди храма, на виду многочисленныхъ богомольцевъ. Благодаря стараніямъ г. г. горнаго исправника А. Н. Галкина и К. Н. Тульчинскаго порядокъ былъ образцовый. Дѣти и подростки для того чтобы имъ удобнѣе было все видѣть совершаемое въ храмѣ, были поставлены впереди другихъ. Лѣвый клиросъ былъ заполненъ интеллигентными дамами и мужчинами.

Церковь вмѣщала въ себя болѣе 500 человекъ, а внѣ толпа со всехъ сторонъ окружала храмъ. Въ ней насчитать можно было свыше 1000 человекъ. На маломъ входѣ Его Преосвященство, во вниманіе къ пастырскимъ трудамъ на пользу прихода, благословилъ мѣстнаго священника о. Николая Винокурова бархатною фіолетовою скуфьею и при этомъ произнесъ краткое пріивѣтственное слово.

За причастнымъ стихомъ поученіе произнесено священникомъ Иннокентіемъ Винокуровымъ о св. Апостолахъ Петрѣ и Павлѣ, а также объ обязанности вѣрующихъ христіанъ быть въ мірѣ семь проповѣдниками истины Божіей, посредствомъ живой, сердечной вѣры въ Спасителя и примѣра добродѣтельной жизни.

По окончаніи Литургіи Его Преосвященство произ-

нестъ слово, въ которомъ неблагодаривъ собравшихся за усердіе къ храму Божию и указавъ на добрыя ихъ качества, обнаружившіяся въ благолѣпномъ украшеніи храма и сердечномъ отношеніи къ меньшимъ братьямъ чернорабочимъ, просилъ принять и сохранить въ сердцахъ за вѣтъ его о любви къ Богу и любви къ ближнему, какъ основахъ христіанской благочестивой жизни, ведущей ко спасенію. Затѣмъ Владыка выразилъ свою благодарность мѣстному золото-промышленному товариществу за сдѣланное имъ ко дню сорокалѣтняго юбилея сего св. храма пожертвованіе двухъ массивныхъ серебряныхъ ризъ, стоимостью до 2000 р. и грамоту для передачи управленію сихъ присковъ вручилъ предсѣдателю товарищества С. П. Серебренникову.

Тогда же Владыка выразилъ благодарность со врученіемъ грамоты К. Н. Тульчинскому за сдѣланное имъ для Благовѣщ. церкви пожертвованіе. Затѣмъ остановивъ вниманіе на памяти св. Апостоловъ Петра и Павла и указывая на икону св. Апостоловъ, Владыка призывалъ молящихся принять участіе въ общей молитвѣ этимъ св. вѣропроповѣдникамъ и ходатаямъ нашимъ, чтобы ихъ предстательствомъ Господь помиловалъ и насъ грѣшныхъ.

Послѣ этого совершено водосвятное молебствіе внѣ храма подъ особо устроенною и украшенною сѣнью, а также крестный ходъ съ хоругвями и св. иконами, съ произнесеніемъ краткихъ литій въ четырехъ странахъ, съ осѣненіемъ св. крестомъ и окропленіемъ св. водою.

Утромъ 30 числа Владыка посетилъ храмъ и производилъ ревизію дѣлъ церковныхъ, а также осматривалъ церковныя вещи и бібліотеку, при чемъ ему была поднесена на память отъ церкви еврейско-русская Библія. Все оказалось въ исправности.

Въ 1 часъ дня Его Преосвященство было приглашено представителями и арендаторами К-ин промышленности С. И. Серебрянниковымъ, О. М. Нѣмчиновымъ, П. Ф. Голубевымъ и др. на парадный обѣдъ.

За обѣдомъ первый тостъ былъ провозглашенъ окружнымъ инженеромъ К. Н. Тульчинскимъ за здоровье покровителя промышленности Государя Императора, второй за рѣдкаго гостя, посѣтившаго Успенскій приискъ—Его Преосвященство. Провозглашены были тосты за здоровье собравшихся гостей и радушныхъ хозяевъ. Обѣдъ прошелъ въ оживленной бесѣдѣ Его Преосвященства съ присутствовавшими гостями и хозяевами.

1 числа въ 11 ч. дня Владыка съ К. Н. Тульчинскимъ, со свитою и нѣкоторыми изъ арендаторовъ посѣтили находящійся въ 3 верстахъ Андреевскій приискъ, гдѣ осматривала машины, работы по промывкѣ золота, при чемъ ему поднесенъ былъ лучшій, найденный въ его присутствіи самородокъ на память о посѣщеніи прииска.

Изъ сопутствовавшихъ Владыкѣ нѣкоторые, облачившись въ особые костюмы, спускались въ шахты, глубина коихъ въ этомъ мѣстѣ до 8 сажень и вышли оттуда мокрыми и запачканными. Въ шахтахъ въ это время шла работы по добыванію золотоноснаго песка.

Въ 1 часъ дня Владыка былъ приглашенъ на обѣдъ къ церковному старостѣ Д. А. Сеницыну. Вечеромъ дѣлалъ визиты.

2 числа въ 9 часовъ утра были поданы лошади. Въ квартиру собрались все представители мѣстной гражданской и приисковой администраціи и повращались съ Владыкой, слѣдовавшимъ далѣе къ прииску Надеждинскому. До вокзала 3 версты ѣхали на лошадаяхъ, любезно доставленныхъ компаніей. Въ 10 часовъ 15 минутъ повозка тронулась. Къ 11 часамъ дня были на Надеждинскомъ.

На особо устроенной площадке вблизи церкви, в виду прямого проѣзда къ церкви нарочито устроеннаго и заставленнаго по бокамъ сосенками.— Владыку встрѣтили мѣстный священникъ А. Черныхъ, горный исправникъ Олекминской системы С. Ф. Соболевъ, главно-управляющій пріисками Ленскаго Товарищества мануфактуры совѣтникъ И. Н. Вѣлозеровъ и др. лица.

Въ виду выраженнаго наканунѣ по телефону чрезъ мѣстнаго священника желанія совершенія Его Преосв. молебствія св. Иннокентію, Владыка прошелъ въ храмъ.

Здѣсь при сравнительно многочисленной публикѣ мѣстный о. настоятель привѣтствовалъ Владыку краткою рѣчью, въ которой благословляя его приходъ въ весь сію и выражая радость его и пасомыхъ лицезрѣть Его Преосвященство, просилъ его благословить его паству и помолиться о ней. Приложившись къ св. кресту и ставъ на амвонѣ Его Преосвященство въ отвѣтъ на привѣтствіе о. настоятеля произнесъ поученіе, въ которомъ одобрилъ усердіе прихожанъ, выразившихъ желаніе помолиться въ семь св. храмѣ, наставлялъ о необходимости молитвы для достиженія нами душевныхъ и тѣлесныхъ благъ, о необходимости особенно чаще обращаться съ молитвою къ св. Иннокентію, покровителю страны Сибирской и св. храма сего.

Отправленъ молебенъ св. Иннокентію, съ возглашеніемъ обычнаго многолѣтія. Пѣль, подъ управленіемъ псал. Лигранскаго, хоръ любителей, исполнявшихъ церковныя пѣснопѣнія мелодично и стройно. Въ хорѣ участвовали и лица женскаго пола, среди коихъ были изъ числа учащейся молодежи; былъ въ числѣ поющихъ бывший басъ архіерейскаго хора въ г. Якутскѣ Г. Никулинъ. Церковь была освѣщена электричествомъ. По окончаніи молебствія и многолѣтія Владыка благословилъ собравшихся богомоль-

цевъ и проѣхалъ въ квартиру священника, гдѣ ему былъ предложенъ завтракъ.

Въ 5 ч. вечера на лошадяхъ Его Преосвященство со свитою поѣхали осматривать работы по промывкѣ золота на Θεодосіевскомъ приискѣ дистанція № 4. Его Преосвященство сопровождалъ помощникъ Главно-Управляющаго А. Г. Тепанъ, инженеръ по своей специальности, находящійся здѣсь на частной службѣ, а также и другія лица. Сначала Владыка вышелъ на верхнюю площадку машиннаго отдѣленія, куда подвозить на тачкахъ золотоносные пески, смѣшанные съ камнями и глиной и выбрасываютъ въ особыя отверстія, черезъ которыя глыбы земли, песку и камней проходятъ въ машину. Машина въ это время была на ходу и съ трескомъ и шумомъ совершала промывку и отбрасывала крупные камни въ одну сторону, откуда ихъ безпрерывно свозили на валь, а землю, мелкіе камни и золотон. пески въ другую сторону.

Эта сторона, куда въ отверстія громаднаго вращающагося горизонтально чугуннаго цилиндра проходятъ всѣ эти указанные предметы, имѣетъ нѣсколько плоскихъ и широкихъ желобовъ, по которымъ вода стекаетъ, промывая содержимое и оставляя болѣе тяжелое, а именно камни и золотоносные пески. Отдѣленіе это (ихъ два по правую и по лѣвую сторону) закрывается и, когда окончится машинная работа, открывается.

Открыли въ присутствіи Владыки одно изъ указанныхъ отдѣленій, вода пошла медленно, остановилась машина и остановился притокъ воды. Тогда подошли рабочіе, начали вынимать по желобамъ и въ большой площадкѣ подъ цилиндромъ поперечныя деревянные загражденія, въ видѣ брусьевъ, напоминающихъ по виду и величинѣ желѣзнодорожныя шпалы. По извлеченіи брусьевъ

землю, пески и мелкіе камни начали складывать въ особыя открытыя металлическіе ящички, примѣрно въ аршинъ длиною и не болѣе полуторыхъ четв. шириною. Въ это время въ правой сторонѣ одинъ изъ рабочихъ досталъ самородокъ вѣсомъ съ четверть фунта. Помощникъ главноуправляющаго предложилъ этотъ самородокъ на память Его Преосвященству.

Затѣмъ когда все содержимое въ желобахъ было сложено въ ящички, эти послѣдніе унесли въ противоположную сторону, тамъ въ трехъ широкихъ и плоскихъ желобахъ содержимое промывается водою, идущею напротивъ машиннаго отдѣленія въ особыя узкія и длинныя отверстія, пускающія по желанію меньшую и большую струю воды, проходящую по желобамъ въ низъ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*



*№ 2-3256*

Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, декабря 16 дня 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охлоповъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.